



新时代新征程新伟业

你们过得好，我们才放心

山东省新泰市军地联合走访慰问烈士李林雨父母记事

■乔亭灿 孔令兵 本报特约记者 刘明奎



12日在勇救落水群众时不幸牺牲。同年10月10日，李林雨的父母到新泰市政务服务中心教体局窗口替儿子偿还助学贷款，引发社会广泛关注。

见面寒暄后，慰问人员有的到厨房收拾带来的食品，有的开始打扫房间卫生。市人武部政委田忠良和退役军人事务局局长刘西涛陪李林雨的父母聊家常。“听说前两天你们去医院体检的结果不错，这就好。一定要保重身体，生活上有什么困难，及时告诉我们。你们过得好，我们才放心。”

“感谢对我们老两口的关心，我们生活挺好的。林雨走后，你们经常来看望我们，我们心里很感激……”聊着聊着，李林雨的母亲李玲道出对儿子的深深思念，忍不住落下泪水。

“老李，我们能到厨房和里屋看看吗？”为了不让李玲过于伤心，向李林雨父亲李学武征得同意后，田忠良和刘西涛起身察看。

田忠良打开冰箱门，看到里面有鱼、肉、蛋，厨房的灶台上还摆着几样新鲜蔬菜。指着冰箱里的一大包海鲜，李学武说：“这是林雨的战友给俺们寄来的，有大虾、鱿鱼、虾皮……”

“老李，过了新年，您53岁了吧？平时要注意多补充些营养。你的工作累不累，还习惯吧？”刘西涛曾帮助李学武协调解决工作问题，两人很熟悉。“工作好几个月了，和大家都熟悉了，领导和同事们对我也很照顾。”李学武笑着说。

之前，李学武的工作并不稳定。2023年春节后，新泰市政府召开专题会议，研究解决李学武的工作事宜。经过讨论，军地领导达成共识：“要安排到能见得到、照顾得上的地方。”

后来，市里结合李学武拥有厨师等级证书的实际，将他安排到市军队离休退休干部服务中心工作，除按月领取工资外，还享受医疗、工伤等保险待遇。

“老李有了这份工作，我们的生活就更有保障了。”李玲说，2023年3月，在市委、市政府的关心下，他们把家从农村搬进了市里，生活方便许多。

“婶子，您的关节痛好些没？今天我给您捎来几盒膏药，您试试。”龙廷镇“李林雨民兵应急排”队员刘其群多次来家中看望二老，这次她给李玲送来治疗关节痛的药。

李林雨牺牲后，市退役军人事务局优抚安置科科长王成艳常来陪老人散步、聊天。“二老最缺的就是陪伴。”王成艳告诉记者，再过几天就是李学武的生日，她打算组织志愿者为他庆祝生日，让他感受到儿女般的关心。

你为国尽忠，我替你尽孝。新泰市是沂蒙革命老区18个县市区之一，素有崇尚尚武传统。2023年始，新泰市组织开展“我替烈士看爹娘”公益活动。许多社会爱心人士和志愿者来到李林雨家，看望慰问他的父母。

前不久，第24届“中国武警忠诚卫士”评选结果揭晓，李林雨烈士获此殊荣。市委、市政府领导获悉后，第一时间安排人武部和退役军人事务局领导到他的家中慰问。

“烈士远去，家乡党委政府不会忘了烈士身后事，如果对烈属照顾不周，让他们受委屈，就是我们的失职。今后，我们会继续加大拥军优属力度，力争让烈属生活无忧。”对烈属优待工作，市委书记、人武部党委第一书记宋鸿鹏态度鲜明。

起锅、烧水、下饺子……到了中午，拥军志愿者在厨房里忙活开来。不一会儿，一盘盘热气腾腾的水饺出锅。大家陪着烈士父母边吃边聊。李学武还向大家讲到李林雨生前部队对他们的关怀。2023年八一建军节，武警湖北总队随州支队邀请李学武、李玲到部队和官兵一起过节。这两天，有的官兵还给他们打来电话，问他们有没有准备好过冬的衣物，邀请他们春暖花开时再到部队走一走、看一看……

上图：慰问人员给烈士李林雨的母亲送来新棉袄。 范福宽摄

用画笔记录边疆地区军民鱼水情

■王梦缘

百姓与国防

在那遥远的地方，有一位爱边防、会作画的老奶奶。

“兵巴郎们，快过节了，来家里做客吧！我最近画了新作品……”2023年12月21日，新疆军区某部下马崖边防连官兵接到72岁的维吾尔族老人茹则瓦妮罕·库尔班的电话。

作为边防连的“老邻居”，茹则瓦妮罕·库尔班见证了边防连的发展，与驻守在这里的一代代官兵结下深厚情谊。隔天，连队3名官兵来到茹则瓦妮罕·库尔班家中，还给她捎来一些生活必需品。

茹则瓦妮罕·库尔班见到官兵到来，十分开心。她拉着官兵的手，让他们赶快坐下。官兵们常来，对家里很熟悉。军医赵树成照例给她检查身体，连队指导员孟喆把袋子里的大米倒进米缸，战士王柏强则帮着浇花、倒垃圾。

“别干了，快坐下喝口水。”茹则瓦妮罕·库尔班将她的新画作《慰问》拿出来。茹则瓦妮罕·库尔班介绍，这幅画讲述的是边防连官兵到努尔扎提家慰问的故事。努尔扎提的儿子动过几次手术，这让原本就经济困难的家里雪上加霜。边防连官兵得知此事后，向努尔扎提伸出援手。这一帮就是6年，直到他的儿子考上初中。

多年来，茹则瓦妮罕·库尔班看到并亲历了太多军民鱼水情深的故事。看着边疆地区日新月异的发展变化，她打心眼里感激党和军队，想把经历的点点滴滴记录下来，可是她不会写字，于是就想到作画。

刚开始，茹则瓦妮罕·库尔班不知道用什么材料作画，便向年轻人求教。后来，她学会了用油画棒和水彩作画。因为没有接受过专业的绘画训练，她的画别具一种自然纯真的美，色彩鲜艳，线条拙朴，构图灵活。

茹则瓦妮罕·库尔班画得越来越好，作品也越来越多，乡政府工作人员和边防连官兵为她购买了专业绘画工具，还帮她开办画展。

孟喆介绍，这些年，茹则瓦妮罕·库尔班共创作了600多幅作品。其中许多作品是以双拥为主题。

《双双结婚》是茹则瓦妮罕·库尔班印象很深的一幅作品。2015年，因工作原因，下马崖边防连的时任连长和指导员多次推迟婚期。得知此事后，茹则瓦妮罕·库尔班开始帮忙张罗。“新郎回不去，就让新娘子来嘛。”当年9月30日，两对新人她的手主持下共同在边疆举行婚礼。为记录当时的场景，茹则瓦妮罕·库尔班创作了《双双结婚》。

谈起那次充满欢声笑语的婚礼，茹则瓦妮罕·库尔班慈爱的目光里满是回忆。她说：“边防官兵在这里保卫我们的家园，他们没有时间休假，又远离父母。给他们操办婚礼，就像在给自己的孩子操办婚礼一样，心里很高兴。”

下马崖边防连官兵几乎都参观过茹则瓦妮罕·库尔班的画展。提起她的画作，赵树成如数家珍，《石榴花开》《篝火晚会》《宣讲》《送衣服》……

赵树成说，尽管边疆地区艰苦，但从来不缺爱和温暖。茹则瓦妮罕·库尔班的画作记录的都是平凡场景，但将这些作品一起展示时，就像翻开一幅色彩斑斓的双拥画卷，也像倾听一曲诉说真情的鱼水欢歌。

在和王柏强聊天时，茹则瓦妮罕·库尔班一直打量他的着装。她不禁回忆道：“很早之前，边防连的条件不好。连队小伙子的衣服经常磨破，我看到了就帮他们缝一缝，他们呀，就帮我搬米、搬草料……”

除了《慰问》，茹则瓦妮罕·库尔班还向官兵展示了军民同劳动、庆丰收的画作。孟喆说，尽管茹则瓦妮罕·库尔班还未给画作起好名字，但他们已经感受到画里蕴含的深意。“万里河山，壮美如画。人民子弟兵是保卫祖国繁荣富强、人民幸福安康的钢铁长城。边防官兵一定会扛起如山重任，不负人民期盼。”

上图：茹则瓦妮罕·库尔班在创作《军民一家亲》画作。 王梦缘摄

安徽省天长市

挂牌成立社区拥军食堂

本报讯 胡永庆、曹慧报道：近日，安徽省天长市军地联合在广陵街道得河社区举行首批拥军食堂中授牌暨揭牌仪式。这标志着该市得河、土城、长泰等6个社区的老年食堂正式加入拥军行列，老年助餐点开始推出“拥军餐”。

“对于挂牌对象，我们经过全面考察，食堂所在社区群众基础好、拥军氛围浓，像得河社区还是全国示范性老年友好型社区。”市退役军人事务局局长胡步金介绍，这6家社区老年食堂将在社区老年人就餐普惠基础上，对现役军人、退役军人和其他优抚对象再进行九折优惠。

笔者在得河社区老年食堂看到，门口的一侧挂着0001号拥军食堂牌匾，室内就餐环境宽敞明亮、干净整洁。食堂提供自助早餐、盒饭以及小炒等餐品。对独居、出行不便的重点优抚对象，该食堂还提供上门服务。

“我和子女们分开居住，有了拥军食堂就不愁吃饭问题了。这里的饭菜安全、卫生、实惠，非常适合我们这样的独居老人。”得河社区的伤残老兵陈汉洲对拥军食堂的设立赞不绝口。

近年来，天长市充分利用和整合社会优质资源，深入推动优抚工作创新发展，发挥带动新社会力量为现役军人、退役军人和其他优抚对象办实事、办实事、解难题，进一步带动形成尊崇军人、关心国防的社会氛围，有效增强军人荣誉感、退役军人的荣誉感、获得感、幸福感。

“我们将努力做好精细化服务保障，用实际行动展现爱国拥军、服务社会的责任担当，为全市双拥工作高质量发展贡献力量。”社区拥军食堂运营企业负责人表示。

江西省湖口县

建强基层武装工作阵地

本报讯 袁瑞林、特约记者林小强报道：2023年12月28日，江西省湖口县均桥镇武装部内，不少群众在多功能兵役服务站翻阅国防书籍、了解征兵政策。该服务站与退役军人服务站合并建设管理，并建起强军文化走廊、军人荣誉墙。

“建设基层武装阵地，做好资源整合很重要。”湖口县人武部部长董明介绍，该县担负江西省基层武装部高质量发展示范区建设任务，目前已建成22个示范基层武装部。试点建设中，他们就武装、应急、消防等资源整合多次展开调研、论证，分类分策推进乡镇、园区、行业基层武装部建设。

走进某园区企业武装部，消防和战备器材库的射频扫码引人注目。企业负责人介绍，他们结合自身特点，推动企业消防队伍与民兵应急队伍融合建设，实行人员同指挥、场地同作业、装备同调度。如今，企业民兵成建制出动和装备器材转运，全面提速。

发放宣传册，致电应征青年，推送征兵信息……流泗镇莲花村支书廖旭东入户宣讲征兵政策。廖旭东介绍，该镇推动征兵、退役军人、民兵工

作融合，退役军人编入民兵队伍，加入征兵工作队，融入村（社区）网格化管理体系，成为距离社区居民最近的征兵宣传员。

据了解，该县还建立基层武装部建设规范，指导基层武装部升级改造办公区、战备库室，加强信息化建设，联合地方组织、人社等部门开展基层武装部星级评定，推动基层武装工作高质量发展。

■本版责任编辑 朱宏博



元旦前夕，湖南省怀化市组织退役军人暨军人家属专场招聘会。

柴均林摄